

J E G Y Z Ó K Ö N Y V

**készült a Képviselő-testület
2024. december 12-én, 14.00 órakor kezdődő
közmeghallgatásáról**

Az ülés helye: *Polgármesteri Hivatal (Bp. XV., Bocskai u. 1-3.)
C. épület, Díszterem*

Meghívottak: Budapest Főváros XV. kerületi Önkormányzat képviselői, tisztségviselői, a Polgármesteri Hivatal szervezeti egységeinek vezetői, a Budapest Főváros Kormányhivatala vezetői, a Kormányhivatal kerületi hivatalának vezetője, Tankerületi igazgató, költségvetési intézmények, gazdasági társaságok, és nemzetiségi Önkormányzatok vezetői, egyéb XV. kerületi érintettek

Jelen vannak: A mellékelt jelenléti ívek szerint

A közmeghallgatáson részt vettek a Képviselői Csoport munkatársai, dr. Molnár-Somogyi Beáta csoportvezető, Komár Renáta és Szabó Éva bizottsági titkárok.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Köszönti a megjelenteket, a közmeghallgatás online nézőit, a polgármestert, a jegyzőt, a jelenlévő képviselőket, valamint a Polgármesteri Hivatal dolgozóit. A közmeghallgatás a Képviselő-testület ülésének azon sajátos formája, amely a lakosság bevonásával történik, és ahol lehetőség nyílik a helyi közügyeket érintő kérdésekben direkt módon tájékozódni. A mai közmeghallgatás témája az „Aktuális kerületi ügyek”. A közmeghallgatásról kép- és hangfelvétel készül, valamint az önkormányzati televízió útján online közvetítés történik, továbbá a felszólalók által elmondottak nyilvános jegyzőkönyvben kerülnek rögzítésre. A felszólaló személyek a nyilvánosság előtt sem nevüket, sem személyes adataikat nem kötelesek megadni. Azok részére, akik kérdéseikre a helyszínen nem kapnak választ, 15 napon belül írásban reagál a Hivatal, amelyhez elengedhetetlen, hogy a személyes adataik az ülést követően megadásra kerüljenek. A közmeghallgatással kapcsolatban a kerületi lakosok 2024. december 10. 12 óráig nyújthatták be írásban kérdéseiket, illetve javaslataikat. A lakosság három módon – a Polgármesteri Hivatal Ügyfélszolgálatán kihelyezett urnába bedobva, postai úton a Polgármesteri Hivatal részére címezve, illetve elektronikus úton a testuletidokumentacio@bpxv.hu e-mail címre elküldve – tehette fel kérdéseit, észrevételeit.

Ezzel a lehetőséggel előzetesen hét kerületi lakos élt, akik összesen 31 kérdést tettek fel. A közmeghallgatás menetét illetően elmondja, hogy először a beérkezett kérdések kerülnek megválaszolásra a polgármester által, azoknak a kerületi lakosoknak, akik személyesen jelen vannak az ülésen. Azok a kerületi lakosok, akik nincsenek jelen a közmeghallgatáson, levélben kapnak választ a feltett kérdéseikre. Ezt követően a jelenlévő lakosok tehetik fel kérdéseiket, maximum 2 perces időkeretben. Kéri, hogy a kérdezési, észrevételezési szándékot kézfelemeléssel jelezzék. Általában – a kérdés jellegétől is függően – három kérdés után kerül sor a válaszadásra. Amennyiben a helyszínen nem kapnak választ a kerületi lakosok, vagy nem pontos a válaszadás, abban az esetben 15 napon belül írásban fogják megválaszolni a feltett kérdéseiket. Megadja a szót a polgármesternek.

Cserdiné Németh Angéla polgármester: Köszönti a jelenlévőket és a közmeghallgatás online nézőit. Megállapítja, hogy a közmeghallgatás 17 fő jelenlétével határozatképes. A közmeghallgatás napirendi javaslata az „Aktuális kerületi ügyek”. A napirendi javaslat elfogadásáról kéri a Képviselő-testület szavazatát.

Budapest Főváros XV. Kerület Rákospalota, Pestújhely, Újpalota Önkormányzat Képviselő-testülete elfogadja az előterjesztett napirendi javaslatot.
(Szavazati arány: 17 igen szavazat, egyhangú)

Cserdiné Németh Angéla polgármester: Átadja a szót Gressó Tiborné kabinetvezetőnek.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megállapítja, hogy a korábban, írásban kérdést feltevő lakosok közül Szántó Istvánné kerületi lakos jelen van, aki 4 kérdést tett fel. Megadja a szót válaszadásra a polgármesternek.

Cserdiné Németh Angéla polgármester: Szántó Istvánné kerületi lakos első kérdése: *„Kívánnak-e tenni végre valamit a Klebelsberg Kunó utca és Ady Endre utca sarkán álló Palota Panzió-hotel-munkásszálló tulajdonosával, üzemeltetőjével és lakóival kapcsolatos panaszainkkal kapcsolatban?! Sajnos a kétszeri önkormányzati látogatásunk, melyet Önökkel egyetértésben tettünk, nem vezetett eredményre!”* A második kérdése: *„Történt-e előrelépés a fekvőrendőr, vagy egyéb sebességkorlátozó berendezés elhelyezésével kapcsolatban?”* A két kérdés egyben kerül megválaszolásra. A Panzió működését a jegyző kereskedelmi hatósági jogkörében jogosult vizsgálni. Ennek az eljárásnak nem tárgya a Panzió szállóvendégeinek közterületi viselkedése. Ettől függetlenül a kereskedelmi ügyintézők október 9-én kint jártak a Panziónál, és megkérték az üzemeltetőt, hogy tájékoztassa szállóvendégeit a közösségi együttélés szabályairól. Az üzemeltető szerint nem minden esetben a vendégeivel van a gond, hanem a környéken élő bérlőkkel. A Panzió közelében lévő épületekben bérlők laknak, korábban a bérleti szerződéseket az üzemeltető be is mutatta, viszont a bérbeadás útján hasznosított ingatlanokban a jegyző nem tarthat ellenőrzést, a bérleti szerződés valóságát, érvényességét nem vonhatja kétségbe, illetve nem vizsgálhatja, mint ahogyan a bérbeadási tevékenységet sem. A szállóvendégek közterületen tanúsított viselkedését az Önkormányzat vonatkozásában a közterület-felügyeletnek áll módjában szankcionálni, melynek előfeltétele a rendbontók tettenérése. Ennek érdekében a közterület-felügyelet 2022.10.24-től 2022. 11. 05-ig folyamatosan, napi 24

órában volt jelen az utcában. Az állandó jelenlét csak azt követően szűnt meg, miután látható volt, hogy a korábbi problémák megszűntek, amit az ott élő lakosok akkor meg is köszöntek. Miután újra jelezték a problémákat, a 2024. szeptember 30-án tartott egyeztetést követően a helyszín újra bekerült a közterület-felügyelők napi járattervébe. A napi ellenőrzések során a kollégák eddig rendellenességet nem tapasztaltak. Mint ahogyan azt már többször tanácsolták, arra kéri a lakosokat, hogy amennyiben rendzavarást – ideértve a csendháborítást, közterületi szeszes ital fogyasztást vagy a közterület beszennyezését szabálysértések bármelyikét – tapasztalnak az utcában, azt a közterület-felügyelet éjjel-nappal hívható 06-1-305-3147-es telefonszámán szíveskedjenek jelezni, a gyors és hathatós intézkedés érdekében. A gyorshajrással kapcsolatban a rendőrség jogosult eljárni. A gyorshajrással megakadályozása érdekében Önkormányzatunk az egyeztetésen ígértnek megfelelően fekvőrendőrt fog telepíteni, melynek tervei mostanra készültek el, és 2024. december 5-én az engedélyeztetés céljából benyújtásra kerültek a Budapest Közút Zrt-hez. A harmadik kérdés: *„Mi történik a Rákos úti Szakrendelőben? A várólistákra gondolok, pl.: kardiológia 2024. októberében már 2025-re februárra adtak időpontot, melyről lecsúsztam, mert csak meghatározott napon és meghatározott órában lehetett telefonálni, amikor is nem vették fel a telefont vagy mellé tették! Ezért novemberben már csak márciusra kaptam időpontot, személyesen kellett bemennem, hogy egyáltalán szóba álljanak velem. Mikor is kaptam egy cetlit, hogy mi minden vizsgálatot kell elvégeztetnem. De sem azt nem írták rá, hogy ki ad beutalót, és ha a kardiológia, akkor mikor mehetek érte?, se semmit! Próbálkoztam a háziorvosnál a beutalókkal, de azt mondta, hogy ő nem beosztottja a kardiológiának. A szemészet nem ad időpontot, oda vagy bejut az ember elsősre, vagy mehet mindennap és egyszer csak sikerül bejutnia!”* A kardiológiai szakrendelésen régóta egyetlen főállású és 3 részállású kardiológus szakorvos dolgozik, heti összesen 90 szakrendelési órában, mely az OEP finanszírozott óraszám alig több, mint felét teszi ki. Az Intézmény folyamatosan hirdet minden lehetséges fórumon, sikertelenül. Ez sajnálatos módon nem tér el az országos helyzettől. Az időpontkiadásoknál az Intézmény kénytelen időszakokat meghatározni, mivel az a tapasztalat, hogy az időben túlságosan távoli időpontokra a betegek jelentős része nem jön el és le sem mondja azt. A távoli tervezhető időpontadás ellenére a sürgős, családorvos által jelzett, megbeszélte sürgető betegellátás a szakrendelésen folyamatosan zajlik ugyanúgy, mint a szakrendelőben előforduló sürgősségi esetek és az EKG szakrendelésen kiemelt betegek azonnali ellátása is. Családorvosokkal egyeztetett ügymenet szerint: amennyiben a családorvos a beteg panaszai alapján kardiológiai vizsgálatot javasol, a beutalás előtt elvégezteti a rutin labor, mellkas röntgen és egy általa szükségesnek ítélt vizsgálatokat. Ezt követően kapnak a betegek családorvosuktól beutalót a kardiológiára, eldöntve ezzel azt is, hogy állapotuk lehetővé teszi-e a várakozási idő kivárását vagy sürgősségi beutalást intéz. A hosszú előjegyzési idő mindannyiunk számára nehezen elfogadható, a problémát csak a humánerőforrás-helyzet országos javítása oldhatja meg. A szemészet szakrendelésre vonatkozóan január és február hónapokra is van a mai napon szabad időpont. Vélhetően technikai oka volt, hogy nem sikerült foglalni. A negyedik kérdés: *„Végül! Nem tudom tudják-e a képviselőtestületben és az önkormányzatban, hogy nem a lakosok, polgárok vannak a képviselőkért, önkormányzatért, hanem fordítva! Üzennék a kormánynak az országgyűlési-, önkormányzati képviselőkön keresztül: nem azért lettek megválasztva, hogy a saját jólétükért dolgozzanak, majd hülyeségekkel (bocsánat a szóért) etessenek bennünket, hanem, hogy a mi jó létünkért tegyenek meg mindent!”* A mai közmeghallgatásra írásban elküldött kérdésére a következő tiszteletteljes válasszal tud szolgálni. Engedje meg, hogy úgy fogalmazzon: van egy jó és egy rossz híre. Őszintén reméli, hogy ezzel nem fog nagy meglepetést okozni, de az észrevételében elsőként megfogalmazott állításban egyetértenek. Vagyis hogy a Kormány, az

Országgyűlés és az önkormányzatok politikusainak nem a saját jólétükért, hanem a lakosság jóléte érdekében kell mindent megtenniük. A rossz híre az, hogy az elmúlt évek tapasztalatai alapján a kormányzat és az országgyűlési többség úgy tűnik, nem feltétlenül osztja ezt a véleményt. A saját és az őt támogató frakcióban helyet foglaló képviselőtársai nevében bizton állíthatja: mindannyian tisztában vannak azzal, milyen komoly felelősségük és kötelességük van a kerületben élőkkel szemben. Polgármesterként, önkormányzati képviselőként nemcsak, hogy erre esküdtek fel a mandátumuk átvételekor, de ennek szellemében is tették, teszik a dolgaikat. Ahogyan az előző ciklusban, úgy a következő öt évben is. Annál is inkább, mert a júniusi önkormányzati választásokon erre kaptak újbóli felhatalmazást. Erre a megerősített lakossági bizalomra alapozva végzik a munkáikat a XV. Kerület fejlődéséért, modernizációjáért és biztonságáért. Felelősséggel állíthatja azt is, hogy a Polgármesteri Hivatalban és az Önkormányzat cégeiben és intézményeiben dolgozó munkatársai úgyszintén a kerület, és az itt élők érdekében teljesítik a rájuk bízott feladatokat. Eddig is az volt a meggyőződése, ma sem gondolja másképp: a köz szolgálata, a lakosság érdekeinek képviselete a kötelességünk. Polgármesterként és a Mindenki a Tizenötödikért frakció tagjaiként ennek tudatában dolgoztak eddig is, így tesznek ezután is. Hogy mindez az Országgyűlésben többségben lévő kormánypártokra és képviselőikre mennyire igaz, azt minden honfitársunk eldöntheti. A kerületben élők egyébként erről is határozott véleményt mondtak a júniusi önkormányzati választásokon. Végezetül nincs kétsége afelől, hogy a kerületi Önkormányzat kormánypárti frakciójának tisztelt képviselői is meghallják és tolmácsolják majd az Országgyűlésben és a kormányzatban illetékes párttársaiknak a kerületi lakos észrevételét. Bizonyos benne, hogy a lakossági vélemények megfelelő címzettekhez való hatékony eljuttatásában, és a kerületben élők érdekeinek mindenkor a pártérdekek elé helyező, következetes képviseletében legalább annyira számíthatnak rájuk, mint ahogyan azt az elmúlt ciklusban az itt élők megtapasztalhatták.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megállapítja, hogy a korábban, írásban kérdést feltevő lakosok közül Tischler-Pápai Anett kerületi lakos is jelen van, aki szintén 4 kérdést tett fel. Megadja a szót válaszadásra a polgármesternek.

Cserdiné Németh Angéla polgármester: Tischler-Pápai Anett kerületi lakos első kérdése: „*Mik a terveik a Liva-malommal és környezetével, van e esetleg megoldási tervük a folyamatos illegális szeméttlerakás ellen?*” Jelenleg nincsenek tervek a malom- és malomkert továbbfejlesztésére. Készült egy tanulmányterv a II. ütemre, utána a tovább tervezését leállították. Az illegális hulladékot az Önkormányzat rendszeresen elszállíttatja. Bízunk benne, hogyha a Palota Újfalui rész beépül, kevesebb lesz az azon a területen elhelyezett illegális hulladék. A második kérdése: „*A kerületben megvalósuló fejlesztések alkalmával mekkora hangsúlyt fektetnek a zöld terület mértékére, van e ennek felelőse?*” A hatályos építészeti követelményeket a kerületben a Kerületi Építési Szabályzat, közismertebb nevén a KÉSZ határozza meg. A KÉSZ a felsőbb szintű jogszabályokban kapott felhatalmazás alapján megalkotott rendelkezései az alábbi eszközökkel óvja a telkek zöldfelületeit: Meghatározásra kerültek az egyes övezetekben a telkeken kötelezően megvalósítandó legkisebb zöldfelületi arányok, valamint az azok kialakítására vonatkozó szabályok. A Kerület nagy hangsúlyt fektet a klimatikus viszonyok javítására, a telkek növényzettel fedett részének megőrzésére, ezért a legkisebb zöldfelületi mutatók jellemzően magas arányban kerültek meghatározásra. Ezen felül az építési övezetek területén a csapadékvíz helybeni ártalommentes visszatartását a telkek beépítettségi és burkoltsági arányának megfelelően fékezett és késleltetett módon biztosítani kell. Egyes gazdasági övezetekben a lokális vizek

visszatartására helyi csapadékvízgyűjtő medence építése az előírás. A KÉSZ előírásainak megsértése esetén a Kormányhivatal keretein belül működő építésfelügyeleti hatóság rendelkezik felügyeleti jogkörrel. Sajnálatos módon az eddigi jelzésekre hathatós intézkedések nem történtek. Abban bízunk, hogy az október 1-jén hatályba lépett települési zöldinfrastruktúráról, zöldfelületi tanúsítványról szóló kormányrendelet előírásainak nagyobb hatékonysággal szerez érvényt a Kormányhivatal. A harmadik kérdés: „*Van e tervbe több szemetes kihelyezése?*” A 2024-es évben 24 db hulladékgyűjtőt és 15 db kutyapiszokgyűjtő ládát helyezett ki az Önkormányzat a kerület különböző pontjain, figyelembe véve a lakossági igényeket. Ahogy az azelőtti és a következő években is a költségvetés függvényében folyamatosak a hulladékgyűjtők kihelyezései. A negyedik kérdés: „*Mi a tervük a Mogyoród útja, Szilas-patak, Régi fóti út által határolt, év elején átminősített (Zkp-Kk/1- zöld területi övezetek) terület rendezésére?*” A KÉSZ 2024. január 1-jén hatályba lépett módosítása a Fővárosi Településrendezési tervben meghatározottak szerint kötelezően tartalmazza a Zkp-Kk/1 övezetek átvezetését Szilas-patak menti 60-70 m szélességű sávban. Az övezetre vonatkozó előírások a felsőbb szintű jogszabályokban foglaltakkal összhangban a kerületben jelentkező igények figyelembevételével kerültek meghatározásra. A terület kiszabályozása és a szükséges kártalanítások kezelése véleményük szerint a Fővárosi Önkormányzat feladata lenne. A Főváros jelenlegi gazdasági helyzetében ez a közeljövőben nem várható. Bízunk abban, hogy a Mogyoród útja, Szilas-patak, Régi Fóti út által határolt terület Zkp-Kk/1 övezete a Szilas-patak mentén tervezett kerékpárút építésével összhangban kerülhet rendezésre. Ez a sáv alkalmas lehet minőségi zöldterület, patak menti park létesítésére. Tekintettel arra, hogy az érintett sáv tulajdonjogi rendezése még nincs napirenden, így részletes tervek még nem készültek a terület hasznosítására.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót a képviselőnek.

Dr. Lehoczki Ádám képviselő: Kéri, hogy a kérdések is kerüljenek felolvasásra.

(A helyszínen az ügyrendi hozzászólást megelőzően – erre irányuló igény hiányában – az írásban feltett kérdések szóban nem kerültek felolvasásra.)

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megállapítja, hogy a korábban, írásban kérdést feltevő lakosok közül Mester Anikó kerületi lakos is jelen van, aki összesen 13 kérdést tett fel. Megadja a szót válaszára a polgármesternek.

Cserdiné Németh Angéla polgármester: Mester Anikó kerületi lakos első kérdése: „*A helyi klímastratégiával kapcsolatban, az lenne a kérdésem, hogy a kerület specifikus dekarbonizációs és mitigációs céljai mennyiben teljesültek eddig és milyen intézkedésekkel szeretnék ezeket a célokat elérni?*” A kerület specifikus dekarbonizációs és mitigációs céljai a következők: Ms-1 célkitűzés: A lakó- és középületek, illetve az ipari és szolgáltató létesítmények üzemeltetéséből származó ÜHG-kibocsátás (cc. 266490 t/év) csökkentése összesen 2030-ig legalább 40%-kal 2018-hoz képest (159894 t/év értékre) az energiahatékonyság javításával illetve a megújuló energiaforrások részarányának növelésével 91 Ms-2 célkitűzés: A nagyipari folyamatokhoz kötődő kibocsátás (80600 t/év) csökkentése 30%-kal (56000 t/év értékre) Ms-3 célkitűzés: A közlekedésből, szállításból származó ÜHG-kibocsátás (51 693 t/év) csökkentése 2030-ig legalább 50%-kal 2018-hoz képest (25 846 t/év értékre) Ms-4 célkitűzés: A zöldfelületek növelése a szén-dioxid megkötő képesség javítása

érdekében 2030-ig (1m²/fő) (7,9 ha) (célérték: 221 t/év szén-dioxid egyenérték) Ms-5 célkitűzés: A keletkezett hulladék mennyiségének csökkentése 25%-kal." " A klímastratégia hosszú távú 2030-ig terjedő célkitűzéseinek teljesülése fokozatosan valósul meg. Zöldfelületek növelése: a zöldterületek növelését, a jelenlegi kezdeti szakaszban elsősorban a meglévő zöldfelületek belső tartalékainak feltárásával, és azok átalakításával kezdték. Ennek során a parkokban levő jelentős mennyiségű, funkciótlan, funkcióját veszített, vagy kihasználatlan burkolt felületek átalakítását, megszüntetését végezték el. A parkokon átvezető sétányfelületek racionalizálásával, a valós használati helyekre való áthelyezésével, és a felszabaduló felületek növényesítésével a biológiailag aktív felületi mutatók jelentősen javulnak, a valós igények kiszolgálása pedig a használók számára is kellemesebb és komfortosabb életérzést ad. A lakótelepi és a családiházak övezetek zöldfelület-használati mutatói jelentősen eltérnek, az igények is más tendenciákat mutatnak. A kertesházak területeken a közösség elsősorban a szocializációs folyamatokhoz kapcsolódó játszóhelyek felújítását és bővítését igényli, a sport és rekreációs viszonylat szükséglete kisebb. A szén-dioxid megkötő képesség javítása érdekében ezen területek esetében az utak menti faállományok pótlása, esetleges cseréje alapozza meg a klímastratégiai célok teljesülését. Fatelepítésben mára elsődlegessé vált a megtartás, és a növények átsegítése a legkritikusabb áttelepítési időszakon, így ma a fatelepítést közbeszerzési eljárásokon elnyerő cégekkel minden esetben garanciális fenntartásra is szerződik az Önkormányzat, melynek köszönhetően az eredési arány közelíti a 100 %-ot. A fafajok használatában jelentős szemléletváltás irányába is tettek lépéseket, a kiválasztás elsődleges szempontjai a hőtűrés, a száraz termőhelyi adottságok miatt a szárazság és vízhiány tűrése. Fontos szempont a telepítés helyszínének adottságai, fasori sáv szélesség, közművek, ingatlanokon levő épületek beépítési típusa. Ezen fafajok elsősorban hazai szelekciójú, hazai faiskolában előállított többször iskolázott maximum 14/18-os törzskörméretű csemeték, melyek őshonosak, a hazai flórában is fellelhetők. 2022-ben 120 db, 2023-ban 212 db, 2024-ben 151 db fát telepítettek az elmúlt években. 2024. évben már az útfelújításokhoz kapcsolódóan is végzik a fa pótlást, illetve a faállomány bővítését. A lakótelepek zöldfelületi mutatói általában kedvezőek, az építésük időszakában még jelentős területeket parkosítottak a komfortosabb életkörülmények kialakítása céljából. Mára az ott letelepített állományok szinte erdősült állapotúak, a lombkorona-fedettség nagy. A lakótelepeken keresztülmenő fő közlekedési tengelyek mentén álló fasorok – amennyiben kerületi tulajdonúak – megtartása és cseréje prioritást élvez. A zöldfelületek bővítésére jó példa a 2024. évben megkezdődött Palota park kivitelezési munkái, mely során a korábbi lakóházak helyén biológiailag aktív zöldfelület épül. További területek bevonása a lehetőségek és a rendelkezésre álló források függvénye. A legtöbb, a külső szemlélő számára potenciálisan zöldíthetőnek, erdősíthetőnek vélt terület magán, esetleg állami tulajdonú, így azok bevonása hosszabb időt vesz igénybe, mely lassítja kissé a megfogalmazott célok elérését.

Hulladékkezelés: a kerületben 2023 októberében került bevezetésre az intelligens közterületi műszaki ellenőrzési rendszer (QTA) és annak komplex informatikai szoftvere. A QTA rendszer térinformatikai megoldásokkal biztosítja a hulladékgyűjtők egyedi azonosítását és kezelését. Egy mobil alkalmazáson keresztül teszi lehetővé az üzemeltetési tevékenység (ürítés, karbantartás) helyszínen történő dokumentálását. A hulladékgyűjtőkön elhelyezett QR kód segítségével beolvasható és továbbítható az ürítés elvégzését bizonyító fényképpel ellátott adathalmaz. Ezek alapján a kollégák napra készen nyomon követhetik, hogy hol, mikor történt meg az ürítési feladat ellátása. Jelenleg 1010 db hulladék -és kutyapiszokgyűjtő láda került a rendszerbe első körben Újpalotán, illetve Pestújhely és Rákospalota egyes részein. További közterületi eszközöket is kívánnak csatlakoztatni a QTA rendszerhez a kerület többi részén is.

Új hulladékgyűjtők kihelyezésével kapcsolatban tájékoztatja a kerületi lakost, hogy 2023. évben összesen 30 db hulladékgyűjtő és 17 db kutyaürülék gyűjtő, míg 2024-ben összesen 29 db hulladékgyűjtő és 14 db kutyaürülék gyűjtő került kihelyezésre a kerület közterületeire. Elmondható, hogy 2022-ben a Kormány által előírt 25 %-os gázfogyasztás megtakarítási cél teljesült a korábbi évekhez viszonyítottnan. Több intézményben végeztek nyílászárócsere és hőszigetelést az elmúlt években. A szigetelésekkel és nyílászárócsere-ekkel elért mérhető fogyasztáscsökkenés 10-30 % az épületek egyéb szerkezeti adottságaitól függően. A lehetőségekhez mérten több óvodában és bölcsődében végeztek elektromos hálózati felújításokat és világításkorszerűsítési munkálatokat. A villamoshálózat felújításával a szolgáltatói hálózaton vételezett elektromos áram, vezetéken történő veszteségét csökkentették, amely 1-2 %-os megtakarítást jelent. A világításkorszerűsítéseknek köszönhetően pedig a világítás által felhasznált villamos energia fogyasztás jelentősen csökkent. Továbbá több helyen valósultak meg fűtéskorszerűsítési munkálatok. Mindezek a szennyezőanyag-kibocsátás csökkentése és a klímastratégia céljainak elérése tekintetében a következőket jelentik; tekintve, hogy minden gázkazános ingatlan esetében az égéstermék-kivezető kémény 1-1 pontszerű szennyező forrásnak tekintendő, a gázfogyasztás csökkentésével közvetlenül járulnak hozzá a légszennyezés csökkentéséhez és a klímastratégiai célok eléréséhez a saját károsanyag-kibocsátásaik csökkentésével. A távhő fűtésű épületek esetében a fűtéscsökkenéssel közvetve járulnak hozzá az előzőekben említett célok eléréséhez, mivel a távhőszolgáltató még nagyobb részben gáztüzeléssel állítja elő a távfűtéshez használt melegvizet. A villamos energia felhasználás csökkentésével szintén közvetve járnak hozzá a célok eléréséhez. Mert habár Magyarországon egyre jobban teret hódít a megújuló energiából történő villamos energia előállítás, még jelentős mennyiségben erőművekben történik az előállítása. Az Önkormányzat a kerület élő növényállományának megőrzése, védelme és fejlődése érdekében 2021-ben megalkotta a fák helyi védelméről szóló 7/2021. (V. 5.) önkormányzati rendeletét. E rendelet szabályainak célja a fák rongálásának, értéke csökkenésének és pusztításának megakadályozása, a zöldterületi és zöldfelületi területeken a növényállomány indokolatlan megszűnésének, károsodásának megelőzése, elhárítása, és a bekövetkezett károsodás csökkentése, valamint az indokolatlanul megszűnő vagy rongálódó zöldterület, zöldfelület növényállományának pótlásáról való gondoskodás. A Rendelet jelentős újítása volt, hogy a jegyző hatósági engedélyéhez kötötte a magánterületi ingatlanokon történő fakivágást is, miután a közterületi fakivágás kormányrendeleti szinten már korábban is szabályozott volt. A fakivágás ráadásul nemcsak engedélyhez, hanem egyúttal pótlási kötelezettséghez is kötött. A második kérdés: *„Hogyan készülnek felkészíteni a lakosságot a megváltozott klimatikus viszonyokhoz? Milyen edukációs programokat készülnek bevezetni a szemléletformálás jegyében? Szeretnének-e szorosan együttműködni a helyi iskolákkal, óvodákkal ezen célok elérése érdekében? "Ökológikus szemlélet egyre bővülő térszerése, elfogadása a közvéleményben."* A Kozák téri Közösségi Ház öko-, bio-, zöld tematikájú foglalkozásai; a kerületben 11 éve működő biokertész kör tevékenysége elhivatottan a környezeti paradigmaváltás szükségességét mutatja be. A jelenlegi és a korábbi Csokonai Művelődési és Rendezvény Ház keretei között: 11 év alatt évente minimum 10 alkalommal ismeretterjesztő előadások és tanulmányi kirándulások, tehát 110 ezirányú foglalkozás és terepgyakorlat kapott otthont a XV. kerületi közművelődési szférában. Az ökológiai szempontú kertművelés jelentősége óriási kertvárosi környezetben, hiszen hozzájárul az életminőség megőrzéséhez, ugyanakkor a biológiai diverzitás erősítéséhez. (Mozgás, stresszoldás, hangulatjavítás, egészséges, kezeletlen táplálék, a lokalitás felértékelése, kevesebb szállítás, egészség tudatosság, pozitív önértékelés, reziliencia, rugalmasság, alkalmazkodás erősítése, felkészülés a klímaváltozás

okozta nehézségekre, közösségi kertekben rejlő lehetőségek feltárása.) Mindezt a koncepciót azáltal segítették, hogy a nyitott területben élők számára az alábbi témákban szerveztek előadásokat: biológiai szemléletű kertművelés, zöldség és gyümölcsstermesztési gyakorlat és elmélet, városi állattartás, a talaj szerepe, a talaj ökoszisztémája, a talaj táplálékhálózata, a talajélet fontossága, a talaj gazdagítása, vízmegtartó képességének növelése; a víz szerepe és kezelése a kertben a klímaváltozásra való felkészülés jegyében, vízgyűjtés, esőkertek készítése, talajban betárolható esővizek megtartása, kék-zöld infrastruktúra, víztisztítási alternatívák, kerti tó építés a biodiverzitás jegyében, élőlények a kertben, rovarügyi előadások, biodiverzitás növelése, gyümölcsstermő fák kezelése, gondozása, vadon élő ehető növények, gombák, gyógynövények ültetése és megismerése, gyógynövény illóolajok lepárlása, a permakultúra alapjai, a komposztálás elmélete és gyakorlata, magfogási technikák, magbörzék és gyümölcsfaoltások gyakorlata. A terepgyakorlatokon Hajdú- Bihartól Somogy megyéig jutottak el biokertekben, termelőkhöz, farm to fork vállalkozásokhoz, dobozrendszerben a fogyasztók által támogatott termelői modelleket ismerték meg. Meglátogatták a magyarországi biokultúra és zöld mozgalom hőskorából ismert nagy „öregeket”, számos kertészeti könyv írója volt a vendégük. Például; Nemes Mátyás ökogazda, Budaházi Antal és Katalin biodinamikus gazdálkodók, a nemrég elhunyt Baji Béla permakultúra oktató, Kökény Attila, a virágkorát élő talajmegújító gazdálkodás meghonosítója, dr. Gyulai Iván ökológus, Krumpach Erzsébet (A bőség kertje I.II.), Öry Barnabás (A 3 órás kert). A kertész kör munkájából kiállítást rendeztek a Csokonai Rendezvényházban, mely anyag a Kozák téren kapott végleges otthont. A sorozat Zöld Jövő Szabadegyetem címmel folytatódik, szerveződik jelenleg is. Az Ökösön okosan csináld magad! foglalkozásaik azokat a módszereket, gyakorlati ismereteket tanítják újra, melyek a kisebb ökolábnyom megélésének gyakorlati lehetőségeire világítanak rá. A két kézzel megvalósított tárgyak, élelmiszerek és kozmetikumok készítésének megtanításával céljuk a fogyasztói társadalmi tendenciák ellenpontozása. A szappankészítés, környezetbarát háztartásvezetés, öko tisztítószer, sampon, dezodor, illóolajkompozíciók házi készítése mind a természet kemikáliáktól való kíméléséről szólnak. Energiahatékonysági előadásokon pedig víz, gáz áramhasználatunkról kaptunk ismereteket. Élelmiszerellátás, divatosabban szólva gasztro programok felé is nyitottak: sajt készítés, nyers zöldségételkészítés, fermentálás, kenyéralternatívák, gombaoltási gyakorlat, tésztafélék készítése, még házi kolbászkészítő workshopot is szerveztek a résztvevők nagy örömeire. Kézműves technikák megismerése is része volt a sorozatnak, melyek a selyemfestéstől a shibori, japán textilfestésen át, a növényi textilfestésig terjedtek, nemezelést, kosárfonást tanítottak. Mindebből kinötte magát rendszeresen ismétlődővé a kosárfonó kör, mely a háztartási tárolás műanyag megoldásai helyett a természetes, megújuló lehetőséget tanította az elmúlt 5 évben közel 50 fő számára. A gasztroprogramok kimchikészítéssel, fermentált zöldségworkshoppal, fermentált üdítő ital készítéssel, ehető vadnövény ismerettel, gyógynövényismerettel folytatódnak az idei évadban is. Hangsúlyt helyeznek mindezeknek az egészséges táplálkozásban betöltött szerepére is. A mesterségbemutató foglalkozásaik az utóbbi két évben megerősödtek és a népi iparművészet természetes anyaghasználatát mutatják be az érdeklődőknek a bútorfestéstől a faművességen át, a himzésen, lenfeldolgozáson, bőrművességen, bútorrecyclingen, kárpitozás workshopokon keresztül. Mindezeket a technikákat nagyrendezvényeken is bemutatják, népszerűsítik, így a Kozák téri napokon, Májusi zsongás alkalmakon, illetve a Csokonai és az Önkormányzat közös kiemelt nagyrendezvényein, például; Majális, Újpalota napja, Pestújhelyi gyermeknap. A szervezet kézműves sátrakat 8-10 féle technika bemutatásával. A 10 alkalmas Pop Up piac pedig kísérlet volt egy lokális alapon működő kistermelői csoport megismertetésére. Az Ökoépítészeti sorozat három évada futott, Mihálcz István ökoépítész

vezetésével, majd a környezetbarát építési megoldások bemutatásával, számos ökoépítész láttak vendégül. Ezeken a találkozókön a víztisztítástól vízgyűjtésen keresztül a napelemhasználaton át a szigetelésig sok információt kaphattak vendégeink. A témában alkalmi szinten terveznek új foglalkozásokat. A felnőtt korosztályon túl a gyermekek és diákok számára évek óta gyermektáborainkban is képviselik az ökológiai gondolkodásmód megismerését, természetismereti tematikájú táboraikban geológiai, tájhasználati ismereteket tanítanak játékos formában, állat, növényismerettel foglalkoznak, vízvizsgálatot végeznek, madarászknak, természetvédelmi területeket látogatnak a csoportokkal. Kézműves tábori tevékenységekkel megtámogatják a tábor mondanivalóját, pl: növényi festékekkel festenek, agyagoznak, kertészkednek. 2024-ben már kémia táboruk is volt, Csipet labor címmel, amelyben a természettudományos kísérletek a környezetvédelem alapjaira is rámutattak. Klímajátékok címmel óvodák, iskolák számára megajánlott foglalkozásokat tartottak az utóbbi két évben, a vízi állatokról, talajlakó élőlényekről, a fotoszintézis jelentőségéről, mindezeket a foglalkozásokat kézműves illeszkedő projekttel gazdagítva. Több osztállyal festettek növényi festékekkel tojást, készítettek fűszernövény szárítót, vagy tapasztalták meg a komposztálás alapjait, a komposztlakó állatok, rovarok életmódját, jelentőségét. Beporzóbarát kertet alakítottak ki együttműködésben egy kerületi iskola diákjaival. Ezek a programok minden kerületi iskola és óvoda számára elérhetőek.

<https://esemenyek.csokonai15.hu/esemeny/?e=klima-megoldasok-1>. A 2023-as évben A Mobilitás pályázat elemeibe kapcsolódtak, a biciklis közlekedés népszerűsítését gyermekrajz pályázat segítségével hozták az óvodások és kisiskolások fókuszába. A rajzok a Pestújhelyi Közösségi Ház kerítését díszítették. A Pestújhelyi Gyermeknap és a Majális kerékpáros versenyeit, cargo és mozgássérült kerékpározási eszközpark bemutatókat szerveztünk. Kortalan Kapcsolódások címmel pályázati forrásból 33 rendezvényből álló sorozatot szervezték a 2024-es évben, mely alkalmain az óvodás, kisiskolás korosztályt találkoztatták az idősebb generációval tevékenységeken keresztül, melyeknek elsődleges célja volt, hogy az idősek megélt tapasztalataikat türelmes együttműködéssel átadják a kisebbeknek. A találkozók alkalmi szinte minden alkalommal hordozták a zöld gondolatot, voltak beltéri növénytermesztési alkalmak (Mikrokert), voltak újrahasznosított alapanyagokon keresztül elektromosság alapjait megismerő foglalkozások (Robokaland). Még a mesemondásokban és a drámapedagógiai alkalmainkban is átszűrődött a természet megbecsülésének súlya (Mesék szárnyán- Tárnok Marica meseterapeuta), szinte minden történetbe beleszűrődött a magból születő élet és étel. Voltak Erdőfürdő séták, melyet Rendes Niki erdőfürdő terapeuta vezetett. Célja az újra kapcsolódás a természet erőivel, jelentőségével. Valamennyi résztvevő nagy élményekkel távozott. Programsorozataikat folytatják, mind a diáksággal, mind a kerületi lakossággal kapcsolódva. Szeretnének a helyi Közösségi Kertek tagjaival erősebben kapcsolódni, és a lokális élelmiszerellátásba is szívesen bekapcsolódnának. Növény, gomba és ehető vadnövényes túráik, gasztró programjaik folytatódnak. Célja a lokalitás, a helyi élelmiszer gondolat támogatása és megerősítése. Felkéri Gyurkó Dániel alpolgármestert, hogy egészítse ki a felsorolást.

Gyurkó Dániel alpolgármester: A Polgármester által elmondottakból is látszik, hogy mennyi munkát fordítanak a szemléletformálásra, még ha közvetett módon az Önkormányzat kulturális cége végzi is ezt. Lakossági szemléletformálást is szem előtt tartva nyújtott be még képviselőként az előző ciklusban, 2023 februárjában Pálmai Attila képviselővel közösen a lakossági LED-csere programmal kapcsolatos előterjesztést. Az Önkormányzat két alkalommal is meghirdette a programot. Először 2023 őszén, majd idén év elején is. A két alkalom során összesen több mint 500 kerületi háztartás több ezer izzót vett át. A program

során felhívták a lakosság figyelmét az energiatudatosság fontosságára. Ebben a ciklusban a kerületvezetés nagyobb hangsúlyt szeretne az energetikai, klíma és zöld kérdésekre fordítani, mint az előző ciklusban. Úgy gondolják, hogy a szemléletformálást először példamutatással kell kezdenünk. Az új ciklus októberben kezdődött, novemberben már kötöttek egy megállapodást egy céggel, hogy az Önkormányzat összes intézményi épületében víztakarékos perlátorok kerüljenek felszerelésre. Jelenleg ezek szállítását várják. A héten az egyeztetések megkezdődtek, hogy az önkormányzati tulajdonú lakott bérlakásokban víztakarékos perlátorok és energiatakarékos izzók kerüljenek felszerelésre. A projektben jelenleg még nincs megállapodás, de a napokban is ezen a témán dolgoztak. Szeretnének a saját bérlőiknek egyrészt segíteni, másrészt felhívni a figyelmüket az energiatakarékosság és környezettudatosság fontosságára. Egy társasházi és panel előkert zöld pályázat kiírása is elkezdődött. Ezt várhatóan jövő év márciusában írja ki a Kerületfejlesztési Bizottság. Célja, hogy segítsék a helyi lakóközösségeket abban, hogy zöldebb, szebb környezetet tudjanak az Önkormányzat segítségével létrehozni. Ennek is lehet szemléletformáló és példamutató hatása. Az új kerületvezetés érdemben foglalkozik a témával, gondosan és felelősségteljesen, először a példamutatással kezdve. Természetesen ezeknek a projekteknek a megvalósulásakor fel fogják hívni a lakosság figyelmét is a klímatudatosság fontosságára, és folyamatosan dolgoznak a témához tartozó új ötleteken és projekteken. Reményét fejezi ki a tekintetben, hogy a Polgármester válaszából és a kiegészítéséből is ez látszik. Az év utolsó képviselő-testületi ülésén több nagyon fontos, a kerületben élők érdekét szolgáló döntés született.

Cserdiné Németh Angéla polgármester: A harmadik és negyedik kérdés egyben kerül megválaszolásra. A harmadik kérdés: *„Milyen szakemberek segítségét fogják kérni a helyi környezetvédelmi intézkedések segítésére?”* A negyedik kérdés: *„Van az önkormányzatnak öko- és klímamenedzsere? Ha még nincs, miért?”* Az Önkormányzatnak nincs öko- és klímamenedzsere. A stratégiai célkitűzések megvalósítása a területért felelős alpolgármester irányításával a Polgármesteri Hivatal és az Önkormányzat intézményei, illetve gazdasági társaságai közreműködésével valósul meg. Amennyiben a felmerülő feladatok megvalósításához különleges szakértelem szükséges, úgy gondoskodnak a megfelelő szakemberek bevonásáról. Az ötödik kérdés: *„Van az önkormányzatnak civil referense? Neki mik a konkrét feladatai?”* Az Önkormányzat kiemelten fontos feladatának tartja a kerületi civil szervezetek támogatását, és a civil szervezetekkel való szoros kapcsolattartást, ezért csak úgy, ahogy a korábbi választási ciklus ideje alatt, jelenleg is van civil referens, aki a Polgármester Kabinetén dolgozik. A legfőbb feladata a civil szervezetek programjainak támogatására kiírt önkormányzati pályázat kezelése. Ide tartozik a pályázat kiírása, a pályázatok fogadása, a pályázatok értékelésének előkészítése a döntéshozók felé. A pályázatok elbírálásához javaslatot tevő Civil Kollégium összehívása, támogatási szerződések előkészítése, folyamatos egyeztetés a pályázókkal, valamint a pályázatot lezáró elszámolások ellenőrzése. Az elszámolási folyamat során végig segíti a pályázókat a hiánytalan dokumentáció összeállításában, illetve az elszámolások elfogadásáról szóló döntések előkészítését is elvégzi. A civil referens ezen túl ellátogat a civil szervezetek programjaira, ellenőrzi a civil pályázatok év közbeni megvalósulását. Továbbá elősegíti a civil szervezetek egymás közötti kapcsolattartását. 2024 tavaszán pedig az Önkormányzat támogatásából megvalósult Civil Üzleti Iskola szervezésében is részt vett. A hatodik kérdés: *„Együtt kíván-e működni a helyi civilekkel? Hogyan?”* Az Önkormányzat évek óta több civil szervezettel szoros együttműködésben lát el különböző feladatokat. A Civil szervezetek támogatására kiírt pályázaton az idei évben 18 egyesület és 10 alapítvány programjának megvalósításához

nyújtottak anyagi segítséget. A megvalósult programok többek között a kerületi lakosok kulturális és sportéletét tették színesebbé, de több fogyatékkal élő gyermek és felnőtt vagy szociálisan rászoruló jutott el nyári táborba vagy pár napos kirándulásra. Ezen felül az Önkormányzat költségvetésében külön soron kiemelten támogat 7 kulturális, 2 szociális és 14 sport feladatot ellátó egyesületet, ezzel lefedve a kerület teljes civil spektrumát. A Hatósági Főosztály állatvédelemmel kapcsolatos feladatainak ellátásában szintén nagy segítséget jelent a Kuttyások a XV. Kerületért Állatvédő Egyesülettel történő közös munka. 2024 tavaszán, egy fővárosi szinten is egyedülálló kezdeményezés keretein belül Civil Üzleti Iskolát szerveztek a kerületi civil szervezeteknek, ami a civil és a vállalati partnerség előmozdítását támogató üzleti szemléletű képzési sorozat volt. Közel 20 kerületi civil szervezet mellett több, mint 15 vállalat képviselője vett részt a hat alkalmas képzéssorozaton. Ilyen vállalat volt például a SIEMENS ENERGIE, vagy a Thyssenkrupp Components Technology Hungary Kft. és az ORIGO Filmstúdió. A Civil Üzleti Iskola finanszírozásával azt szerették volna elérni, hogy a kerületi civil szervezetek és helyi vállalkozások egymásra találjanak. A két fél együttműködése szintén a kerület társadalmi ügyeinek felkarolását segíti elő. Szinte az év minden napján érkezik egy-egy meghívás a kerületi civilek rendezvényeire, klubnapjaira, nyáron napközis táborokba, amikor csak teheti, személyesen tesz eleget a meghívásoknak. Most az Adventi időszakban pedig naponta akár 2-3 karácsonyi ünnepeken is részt vesz, ezzel is építve és erősítve a civilek és az Önkormányzat kapcsolatát. A hetedik kérdés: *„Hogyan gondolják ellensúlyozni a Régi Fóti út mentén beépülő mezőgazdasági zöld területet? Hol fognak zöldíteni és parkosítani azon a környéken azért, hogy az ott kialakult forgalom-és fényszennyezés ellensúlyozásra kerüljön? Hogyan fogják megvédeni az új lakópark szomszédságában élő természetvédelmi területet, patakot és az ott élő élővilágot?”* A Külső Fóti út menti lakófejlesztés területe már 2000. óta, közel huszonöt éve beépítésre szánt lakóövezetbe került besorolásra. A terület beépülése közcsatorna nélkül nem kezdődhetett meg idáig, addig mezőgazdasági műveléssel hasznosították. Az Önkormányzat által a közelmúltban megépített Észak-pesti szennyvíz főgyűjtőcsatorna megépítése tette lehetővé, hogy a hosszú évtizedek óta fejlesztésre váró terület beépítése megkezdődhessen. A zöld megőrzése természetesen számunkra is fontos: a területen a Külső Fóti út mentén 1,5 hektár nagyságú, közel 40 m mély erősáv kerül kialakításra, ahol a fejlesztőkkel kötött településrendezési szerződés szerint 3 soros fasor kerül beültetésre. A területen ezen felül egy 7000 m² nagyságú és egy 4800 m² nagyságú közpark is kialakításra kerül. Ezen felül az építési övezetben 50 %-os zöldfelületi minimum érték került meghatározásra. A patak és annak élővilágának megőrzését szolgálta, hogy a területen az Önkormányzat ragaszkodott a közcsatorna kiépítéséhez, és nem engedett meg semmiféle bizonytalan kivitelezésű házitisztító létesítését, megelőzve ezzel a talajvíz szennyeződését. A csatorna kiépítése érdekében még építési tilalom elrendelésére is sor került. Meg kell jegyezni, hogy a fővárosi védettséggel rendelkező természetvédelmi terület az M3 autópálya túloldalán található, több, mit 600 m távolságra lakófejlesztéstől. A nyolcadik kérdés: *„Milyen intézkedéseket terveznek a Szilas-tó Természetvédelmi Terület megvédésére?”* A területet a Fővárosi Önkormányzat rendelete védelem alá, mellyel egyidejűleg elfogadásra került a terület természetvédelmi kezelési terve. A területen a Budapesti Természetvédelmi Őrszolgálat az illetékes. Az Önkormányzat a természetvédelemnek megfelelő övezetbe sorolta a területet, ahol semmilyen építési tevékenység nem folytatható. A kilencedik kérdés: *„A klímastratégiában kiemelten megfogalmazott fásítás, zöldítés tekintetében milyen konkrét terveik vannak? ”* A kerület környezetvédelmi programja és az ITS-t megalapozó tanulmány is kifejti, hogy közparkokból hiány van a kerületben és a klímaváltozás hatásait mérsékelni a városokon belül is jelentős faállománnyal lehet hatékonyan. Ezért javasoljuk nemcsak a már

meglévő faállomány védelmét és frissítését, de a jelenleg parlagon heverő, egykori területek szabadidős erdővé való alakítását is, amely jelentős pormegkötést is eredményezne a CO2 megkötésen túl." A közpark mint mesterségesen létrehozott és fenntartott zöldfelület, csak egy kiemelt, és nevesített eleme a zöldfelületeknek. Ezek társadalmi, környezetalakítási, életminőség-javítási szükségessége kétségtelen, de csak a 10 hektárt meghaladó zöldfelületeket nevezi a szakirodalom közparknak, az annál kisebb zöldfelületek esetében más elnevezéseket használ. Közparkból így van hiány, melyeket a kisebb méretű, de ugyanazon funkciójú zöldfelületek jelentősen kompenzálnak. A klímaváltozás, és annak hatásai egész évben jelen vannak, de szinte mindenki a nyári hőséggel, mint szembetűnő jelenséggel párosítja a klímaváltozást, pedig a hideg és a téli időjárás jelentős enyhülése, hasonlóan kedvezőtlen hatásokkal bír a természet és az élővilág, köztük a fás szárú növényállományokra. Az elmúlt évtizedekben számos korábban nagy volumenben használt kedvelt fafaj kiszorult a felhasználásból. A lakótelepeken, parkokon keresztülmenő fő közlekedési tengelyek mentén álló fasorok - amennyiben kerületi tulajdonúak – megtartása és cseréje prioritást élvez. A rendelkezésre álló költségvetési forrás függvényében, komplex zöldfelület-rekonstrukció keretében, ütemezetten tervezett többek között a Karácsony Benő park rekonstrukciója, a Késmárk utca 5. környezetének rendezése, vagy éppen a Zsókavár utca 49-65. mögötti és a Páskom park 26-31. szám előtti zöldfelület átépítése. A tizedik kérdés: *„Az újonnan elültetett fák gondozását ki végzi és milyen elvek alapján? Nagyon sok fiatal fa van magára hagyva a kerületben, melyet a helyi civilek locsolnak, vagy nem, akkor kipszutzulnak. Nem gondolják, hogy szakszerűbben kellene a munkát végezni? A fiatal fák tövének védelmére gondoltak-e?”* A kerületben a fatelepítések többszereplősek, van fővárosi tulajdon, ahol a főváros telepíti a fákat, van kerületi tulajdon, ott a Palota-Holding Zrt. mint közszolgáltató telepíti a bejelentett fakivágások után előírt mennyiséget. A Városgazdálkodási Főosztály közreműködésében a közbeszerzési eljárás nyertes vállalkozó is telepíti a fasorrekonstrukció keretében és lakossági igényekhez kapcsolódóan. Illetve vannak még a felajánlásos telepítések és a hatósági előírások szerinti telepítések is. A fatelepítésre fordítható összeget a Képviselő-testület hagyja jóvá az éves költségvetésben fasorrekonstrukció és fatelepítés feladatra, melyből 2022-ben 120 db, 2023-ban 212 db, 2024-ben 151 db fát telepítettek a közbeszerzésen nyertes pályázók, akikkel 2 éves garanciális fenntartással kerülnek megkötésre a szerződések. Az elmúlt kettő év tapasztalatai alapján az eredés átlagosan 99%-os. A 2022. évben telepített egyedek esetében idén novemberben járt le a 2 éves fenntartási garancia, mindösszesen 1 db fa nem eredt meg, a többi igen. Kizárólag olyan fafajokat telepítenek magyar faiskolában termelt szaporítóanyagból, melyek túrik a szélsőséges időjárást. Ilyen például; mezei juhar, gömbkőris vagy hárs. Figyelembe véve az adottságokat, zöldsávméretet, közműterheltséget, talaj és légkábelek viszonyait, lakóépületek közelségét. A fiatal fák tövét a telepítést követően az öntözőzsák védi a kiszáradástól és a mechanikai behatásoktól, ezek a zsákok 3 évig maradnak fent, majd ezt követően törzsvédők kerülnek elhelyezésre, melyek funkciója a mechanikai sérülésektől való törzsvédelem. A tizenegyedik kérdés: *„Tisztában vannak-e azzal, hogy a Szilas patak menti kerékpárút tervei nem felelnek meg a környezetvédelmi elveknek? Szeretném megkérdezni, hogy a terveket még meg lehet-e változtatni? Hol tart a kerékpárút megvalósításának üteme? Milyen szakmai szervezetekkel egyeztetnek a tervekkel kapcsolatban?”* A tervek megfelelnek a környezetvédelmi elveknek és előírásoknak, a szükséges engedélyekkel rendelkeznek. A kiviteli tervek készítése zajlik, a tervezett nyomvonalról a Képviselő-testület döntött. A tervező munkáját a jogszabályi előírások alapján végzi. Egyeztet a Pest Vármegyei Kormányhivatal Érdi Járási Hivatala Környezetvédelmi és Természetvédelmi Főosztály Komplex Környezetvédelmi Engedélyezési Osztállyal, a Közép-Duna-völgyi Vízügyi Igazgatósággal, a Duna-Ipoly Nemzeti Park

Igazgatósággal, a Pest Vármegyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság Katasztrófavédelmi Hatósági Osztályával, a Pest Vármegyei Kormányhivatal Érdi Járási Hivatala, Földművelésügyi és Erdőgazdálkodási Főosztályával, valamint a helyi és a fővárosi önkormányzat illetékeseivel. A tizenkettedik kérdés: „*Jól tudom, hogy tavasszal megszűnik az illegális parkolás a Liwa-malom udvarán és a lakosság számára megnyitják a malmot újra? Hogyan tervezik a Liwa-malom hasznosítását?*” A Liwa-malom udvarát a Palota Újfalú terület belső csatornahálózatának kivitelezője használta, nem illegálisan, hanem az Önkormányzat engedélyével. A kivitelezés véget ért, a kivitelező a területet kiürítette, rendbe tette, füvesítette, 2024. december 11-én visszaadta a tulajdonosnak. A Liwa-malom fejlesztésének II. üteméhez tanulmánytervek készültek, kiviteli tervek még nem. A környező terület beépülését, illetve a kerékpárút elkészültét követően van létjogosultsága a terület hasznosításának. A tizenharmadik kérdés: „*Tervezik a Szilas patak revitalizációját? A vizes élőhelyek a klímaváltozás hatásainak csökkentésében nagy szerepet játszanak, így nemcsak a patak, de a Szilas-tó védelme is segítené megtartani a vizet a tájban az aszályos időkben is. "A kerületben az intézkedés részeként a következő feladatok érdemelnek említést: A kerület peremén lévő mezőgazdasági területeken tájba illő, vízmegtartó művelési formák bevezetése. Autonóm vízellátású parkok kialakítása, lakótelepi környezetben esőkertek létrehozása. A fásítási program részeként az új építésekre vonatkozó szigorú szabályok bevezetése. A facsere programban környezetbe illő és klimatikus szempontból reziliens fajták választása. Mesterséges tavak és tározók létrehozása fás környezetben (Újpalota). A csapadékvíz-tározás megoldása a kerület északi részén. A napelem telepítésre nem alkalmas tetőfelületeken zöldtetők létrehozása. Az „Életfa Program” folytatása. Az intézkedés megvalósításának első lépése a megfelelő szakmai tervek elkészítése, illetve pilot-projektek megvalósítása. Kapcsolódás a város célkitűzéseivel.*” A Szilas-patak Budapest Főváros Önkormányzata tulajdonában van. 2018-ban a Főváros elkészítette a Szilas-patak és környezetének fejlesztésére vonatkozó megvalósíthatósági tanulmány- és mestertervét. A megvalósításról nincs információnk. Tájékoztatjuk továbbá, hogy a Kossuth-szobor mögötti területen kialakuló Palota parkot pilot-projektnek tekintjük. Itt már klímatudatos tervezés történt, ennek mentén a parkban esőkert, biodiverz virágágyás, patak, zöld tetővel rendelkező pavilon valósul meg. Továbbá a kerületben zajló beruházásokat is klímatudatosra ösztönözte az Önkormányzat. Ilyen például; az Euromedic Gyógyszeripari Logisztikai Központ, hiszen ott is esőkert kialakítása történik. A Palota parkváros terveinek készítése során a tervező figyelemmel volt a csapadékvíz helybeni ártalommentes visszatartására, ennek megfelelően készülnek a tervek.

Gressó Tiborné kabinetvezető: A megválaszolendő kérdések végére értek. Azok a kerületi lakosok, akik nincsenek jelen az ülésen, levélben kapnak választ a feltett kérdéseikre. A jelenlévő kerületi lakosok 2 perces időkeretben tehetik fel kérdéseiket, észrevételeiket, és javasolataikat. Hozzászólási szándékukat kézfeltevással jelezzék. Megadja a szót Szabó Borbála kerületi lakosnak.

Szabó Borbála kerületi lakos: Először december 3-án írt egy e-mailt az Önkormányzat részére, de már több alkalommal is jelezték a Palota Panzió vendéggörével járó problémákat. Ezzel kapcsolatban az imént választ kaptam, miszerint már beadták engedélyezésre a fekvőrendőrök kihelyezését. Reményét fejezi ki a tekintetben, hogy valóban meg fog történni a fekvőrendőr kivitelezése, továbbá megoldódnak a Palota Panzió vendéggörével kapcsolatos problémák, illetve a velük járó gyorshajtások is. Továbbá a december 3-án írt levélbe belefoglalta azt is, hogy a 69-es számú villamosnak már van olyan

megállója, ahol balesetvédelmi korlát került kihelyezésre. A XV. Kerületben még nem jellemző a korlátok kihelyezése. Kérik, ha azokon a megállóhelyeken, ahol a járdaszigetek keskenyek, ott védelmi korlátok kerüljenek kihelyezésre. Kifejezetten szükségesnek látják kihelyezni a Tóth István utcai megállóban, mivel a megállóban több gyerek is leszáll a villamosról és óhatatlanul megtörténhet, hogy lelépnek az útestre.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót Merk Péter kerületi lakosnak.

Merk Péter kerületi lakos: Javaslat a Palota parkhoz kapcsolódik. Van két emlékmű, az egyik „A kitelepítettek emlékműi” az 1952-es Rákospalotáról elhurcolt 17 családról szól, a másik az 1956-os forradalom „Rákospalotai hősök és vértanúk” emlékműi. Ezek az emlékművek már 6 éve el vannak zárva a Bogánics utca 15. szám alatti ingatlanban, így nem láthatják a kerület lakosai. 2014 óta tart a műemlékekkel kapcsolatos ügy. 2016-ban a Képviselő-testület megszavazta, hogy a Magyarok Nagyasszonya Templom közvetlen környezetében felavatásra kerül az emlékmű. 2019-ben ígéretet tett a polgármester, hogy felavattatja, de nem történt meg. Azóta elhunytak a túlélők és hozzátartozói is, így nem kapták meg a nekik járó kegyeletet. Köztéri alkotásokról van szó, melyek kihelyezhetők a Palota park területére, így megadva a tiszteletet a kerületi választóknak, illetve az elhunytaknak is. A képviselők nagy része 10 évvel ezelőtt is a Képviselő-testület tagja volt, amikor megszavazták az emlékművek kihelyezését, illetve felavatását. Támogatják-e azt a javaslatát, miszerint az emlékművek kerüljenek kihelyezésre a Palota park területén?

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót Tischler-Pápai Anett kerületi lakosnak.

Tischler-Pápai Anett kerületi lakos: Az Önkormányzat a saját területein sem képes betartani a saját Képviselő-testülete által megszavazott építési szabályzatát? Miért nem tartják be? A Liwa-malom melletti terület nem üres, illetve a terület nem lett füvesítve. Az állapotot két-három héttel ezelőtt a saját szemével látta. Tisztában van azzal, hogy a polgármester gyűlölni fogja, de több kerületi lakos által vannak javaslatai, melyeket a Képviselő-testületnek szeretne átadni. Kéri, hogy a Képviselő-testület a javaslatba foglaltakat vegye figyelembe a jövő évi tevékenysége során.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót a kérdések megválaszolására a polgármesternek.

Cserdiné Németh Angéla polgármester: Szakmai kiegészítésért felkéri a Városgazdálkodási Főosztályvezetőt, illetve a Főépítészt. A petíciókat megkapta. A „gyűlölni fogom ezért” kijelentésre reagálva nem szokott gyűlölködni. „Szeretni hazajárunk, ide pedig dolgozni.” Merk Péter kerületi lakos javaslatát az emlékművek kihelyezéséről a jövő év első felében a Képviselő-testület elé terjeszti. A Képviselő-testület dönt arról, hogy a két emlékmű kihelyezésre kerüljön-e a Palota park területén. Szabó Borbála kerületi lakos melyik e-mail címre küldte a levelét? A levele nem érkezett meg. Utána járnak mi lehetett a probléma, ami miatt nem érkezett meg a levél. Amennyiben megtalálják a levelet, abban az esetben megválaszolják a feltett kérdéseket, ha nem találják meg a levelet, úgy az itt feltett kérdések kerülnek megválaszolásra. Támogatja azt a javaslatot, hogy a 69-es villamos Tóth István utcai

megállójába védelmi korlát kerüljön kihelyezésre. Ez nem az Önkormányzat kompetenciája, hanem a Fővárosi Önkormányzat hatásköre, így továbbítani fogja feléjük a javaslatot.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót szóbeli kiegészítésre a főosztályvezetőnek.

Groszné Kővári Réka főosztályvezető: A Liwa-malom területe a Palota Újfalú belső csatornájának kivitelezőjének használatában volt. A tegnapi nap folyamán átvételre került a terület, mely átvételen személyesen jelen volt. A kivitelező befűvesítette, illetve teljesen rendbe tette a területet. A Liwa-malom épülete, illetve annak teljes területén megtörtént a beriasztás is.

Tischler-Pápai Anett kerületi lakos: A ZKP besorolású területen az Önkormányzatnak van saját tulajdonú telke, de azon sem valósul meg a zöldterület-fenntartás. Más által használatba vett és lekerített területről van szó, melyről az Önkormányzatnak is tudomása van, mivel a legutóbbi alkalommal, amikor részt vett a képviselő-testületi ülésen, felhívta a képviselők figyelmét, miszerint az Önkormányzatnak is van ott tulajdonrésze. Azóta eltelt jó pár hónap, mégsem történt változás a területen. A helyszínen egy darab fa sem található, pedig a mostani besorolás szerint legalább 80 %-os zöldterületnek kellene lennie. Abban az esetben, ha az Önkormányzat a saját területein nem tudja betartani vagy betartatni a szabályokat, úgy a kerület többi részén, hogy tudna megvalósulni?

Gressó Tiborné kabinetvezető: A feltett kérdés 15 napon belül írásban kerül megválaszolásra. Megadja a szót Szabó Bátor András kerületi lakosnak.

Szabó Bátor András kerületi lakos: A kerület több területén évek óta tapasztalható életveszélyes gyorshajtás. A beérkező panaszok kapcsán a kerület Önkormányzata rendelkezik a probléma megoldására kidolgozott stratégiával? Amennyiben nem rendelkezik mikorra várható a stratégia kidolgozása? A gyorshajtásokkal kapcsolatban a Klebelsberg Kunó és az Ady Endre utca sarkán elhelyezett köztéri kamera ezidáig kivétel nélkül szinte sikertelen volt a sarkon elhelyezkedő Palota Panzió vendégeinek gyorshajtásának felvételére és tettenérésére. Hogyan tervezi hatékonyabbá tenni az Önkormányzat az életveszélyes gyorshajtások tettenérését? Van-e tervben újabb kamerák, illetve állandó traffipaxok kitelepítése a környéken? Hamar megtérülne az ára. A Palota Panzió és az azt körülvevő bérlemények vendégei, illetve lakói alkoholt és drogokat fogyasztanak. A polgármester jelezte, hogy a probléma megoldása a tettenérés. Reményét fejezi ki a tekintetben, hogy a polgármester nem várja el az ott lakóktól, hogy egész nap figyeljék az utcán sétáló személyeket arra várva, hogy alkohol vagy drog fogyasztása közben tetten ériék. Igaz, hogy a polgárőrség jelenléte mérsékelte a helyzetet, de meg nem oldotta. Amióta a polgárőrség nem jár arra, a probléma a korábbi méretére nőtt. Mi módon tervezi az Önkormányzat megoldani a tettenérés nehézségét a Klebelsberg Kunó utcában? Tervben van-e több köztéri kamera kitelepítése, illetve várható-e a közterületfelügyelők helyszíni strázsálása?

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót az aljegyzőnek.

Dr. Zsidei Kinga aljegyző: A gyorsajtással kapcsolatban nem stratégia van, hanem egy végrehajtási szakaszban lévő projekt. A kerület számos területén traffiboxok kerülnek kitélepítésre. A Városgazdálkodási Főosztály főosztályvezetője írásban tájékoztatni fogja Szabó Bátor András kerületi lakost arról, hogy a projekt jelenleg hol tart. A Fővárosi Önkormányzattól, illetve a Budapesti Rendőr Főkapitányságtól is engedély kellett a projekt elindításához. Továbbá közösen fogják figyelni a gyorsajtókat a rendszeren keresztül. A traffiboxok kihelyezése az Önkormányzat anyagi forrásából fog megvalósulni. A traffiboxok engedélyeztetése hosszú folyamat. Először a Szentmihályi úton két, azt követően a Bánkút, illetve a Drégelyvár utcában kerülnek kihelyezésre a traffiboxok. Egyelőre ezek kihelyezése van folyamatban. Sajnálattal fejezi ki a tekintetben, hogy jelenleg még nem érintett a Klebelsberg Kunó utca. Amennyiben sikeres lesz a projekt és visszaszorítja a gyorsajtókat, abban az esetben bővülni fog a kihelyezések köre. A Klebelsberg Kunó utcában kihelyezett kamerák forgó rendszerben működnek, így a beérkezett bejelentések nem látszódnak a kamerafelvételeken, mivel a bejelentés idején épp másik irányba állt a kamera állása, mint ahol az elkövetés történt. A kamerát lehet fixálni, viszont akkor csak egy adott szöveget fog rögzíteni. A kamerákkal nem mérhetők a gyorsajtások, de egyéb jogsértéseket lehet rögzíteni, ellenben szankcionálni nem lehet a felvételekkel. A nem megválaszolt kérdések 15 napon belül írásban kerülnek megválaszolásra.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót Szabó Bátor András kerületi lakosnak.

Szabó Bátor András kerületi lakos: Az aljegyző által elmondottakkal tisztában van. Hogyan tervezi az Önkormányzat hatékonyra tenni a folyamatot a fennálló problémákkal kapcsolatban?

Gressó Tiborné kabinetvezető: A kerületi lakos nem megválaszolt kérdései 15 napon belül, írásban kerülnek megválaszolásra. Megadja a szót Szántó Istvánné kerületi lakosnak.

Szántó Istvánné kerületi lakos: Több felvételt is rögzített a saját kamerájuk, mely videókat továbbított az Önkormányzat részére. Nem jelent elég bizonyítékot?

Dr. Zsidei Kinga aljegyző: Az Önkormányzat a gyorsajtásokkal kapcsolatban nem tud eljárni, mivel nem tartozik a hatáskörébe. A felvételeket a rendőrségnek kell továbbítani, viszont a rendőrség sem tud komolyabb lépést tenni magánfelvételek alapján.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót Benkő Gyula kerületi lakosnak.

Benkő Gyula kerületi lakos: A kerületben jellemző, hogy az orvos az adott szájsebészeti időpontot lemondja előtte két órával? Testvére azt a tájékoztatást kapta, hogy keresni fogják új időponttal kapcsolatban, ellenben a mai napig nem keresték fel. Az a nap a testvére szabadságába került, illetve egy ilyen beavatkozásra az ember előtte lélekben felkészül, mivel a fogkihúzás nem kellemes. Felhívja az Önkormányzat figyelmét, hogy nézzék meg a beérkező SPAM üzeneteket is az e-mailek között, mivel évek óta nem tud írni levelet az Önkormányzat részére. Pár éve egy bizottsági elnöknek írt e-mailt, azt el tudta küldeni, illetve választ is kapott a levelére. A Pólus Centernek régen volt saját buszjárata, de sajnos

megszűnt. Van lehetőség egyeztetni a Budapesti Közlekedési Központtal, azzal kapcsolatban, hogy újra legyen közvetlen buszjárat a Pólus Centerig? Javasolja, hogy a 7E számú busz érintse a Pólus Centert. Sokan dolgoznak az ott lévő üzletekben, akár a késő esti órákig, így nagy segítség lenne az ott dolgozó embereknek, ha lenne egy közvetlen járat, amivel haza tudnak jutni.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót a főigazgatónak.

Dr. Buzna Andrea főigazgató: Melyik doktorhoz, illetve melyik telephelyre szolt az időpontfoglalás? A Rákos úti szájszűrésen jelenleg három orvos tart rendelőt. Nincs arról tudomása, hogy az ott dolgozó orvosok közül bármelyik doktor lemondta volna a rendelőjét. Kéri Benkő Gyula kerületi lakost, hogy adja meg a pontos adatokat. Írásban válaszolni fog a feltett kérdésekre.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót Benkő Gyula kerületi lakosnak.

Benkő Gyula kerületi lakos: Az orvosi rendelő a Rákos út 77. szám alatt található. Nem tudja megmondani a doktornő nevét.

Dr. Buzna Andrea főigazgató: Mikor történt az eset?

Benkő Gyula kerületi lakos: Az időpont lemondása 2-3 hete, hétfői vagy keddi napon történt.

Dr. Buzna Andrea főigazgató: Lemondás előfordulhat abban az esetben, ha a doktor lebetegszik. Kéri, hogy küldje meg a pontos adatokat.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót a jegyzőnek.

Dr. Kevevári Edit jegyző: Informatikai problémáról lehet szó a levelezési rendszer kapcsán, így megkéri Benkő Gyula kerületi lakost, hogy adja le a pontos e-mail címét, hogy utána tudjanak járni a problémának. Felhívja a figyelmét, hogy az elektronikus ügyintézés számos lehetőségét biztosítja az Önkormányzat. Amennyiben konkrét kérdése van és az e-mail levelezési rendszere nem működik, úgy van lehetősége telefonon is felvenni a kapcsolatot az Önkormányzattal.

Cserdiné Németh Angéla polgármester: A Fővárosi Önkormányzattal egyeztetni fog, hogy van-e lehetőség arra, hogy a 7E megnevezésű busz menetrendjét meghosszabbítsák a Pólus Centerig.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megadja a szót az aljegyzőnek.

Dr. Zsidei Kinga aljegyző: Tájékoztatja a kerületi lakosokat, hogy a közterület-felügyeletnek van egy 0-24-ben hívható telefonszáma. Amikor épp az adott probléma zajlik, felhívják a közterület-felügyelet számát, elmondják, hogy a Klebelsberg Kunó utcában van a probléma, a munkatársak rövid időn belül kiérnek, így van esély a tettenérésre.

Szabó Borbála kerületi lakos: Nem lát esélyt a tettenérésre, mivel egyből elhajtanak a helyszínről, így hiába hívják a rendőrséget, nem történne meg a tettenérés. Rengeteg szemetelés is történik az utcában, de már csak az eldobott szemeteket találják meg a lakosok, a tettenérés ott sem valósul meg.

Makai Ferenc tanácsnok: Tájékoztatja a kerületi lakosokat, hogy a helyi újság tartalmazza a közbiztonságot és köztisztaságot érintő fontosabb elérhetőségeket.

Gressó Tiborné kabinetvezető: Megállapítja, hogy nincs több kérdés, észrevétel, hozzászólás. A megválaszolatlan kérdések 15 napon belül írásban kerülnek megválaszolásra a megadott címekre. Köszöni a megjelentek részvételét. Kellemes Karácsonyi Ünnepeket és Boldog Új Évet Kíván.

Cserdiné Németh Angéla polgármester: Kellemes Karácsonyi Ünnepeket és Boldog Új Évet Kíván. Megköszöni a megjelenteknek a részvételt, a közmeghallgatást bezárja.

K.m.f.

